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Российская академия народного хозяйства и государственной службы 

Школа актуальных гуманитарных исследований

Центр теоретической фольклористики


Дорогие коллеги!

3-4 апреля 2014 года Центр теоретической фольклористики ШАГИ РАНХиГС проводит международную научную конференцию «СИТУАЦИЯ ПОСТФОЛЬКЛОРА:  ГОРОДСКИЕ ТЕКСТЫ И ПРАКТИКИ». 
Двадцать лет назад парадигма изучения фольклора в России претерпела существенные изменения: научный и массовый интерес к традициям современного города (как провинциального, так и мегаполиса) привел к возобновлению отечественной школы городской фольклористики, которая сформировалась в 1920-е годы, но к концу того же десятилетия прекратила свое существование. Возобновленная в 1990-е годы собирательская и исследовательская деятельность продемонстрировала, что в современной городской культуре наряду с сохранением актуальности некоторых традиционных моделей, появляются тексты и ритуальные практики, сильно отличающиеся от соответствующих форм традиционного фольклора; именно их было предложено называть «постфольклором».

Подобные тексты и практики являются важными элементами локальной культуры, они отражают существующие в сознании горожан «образы места», маркируют стратегии самоидентификации жителей города и приезжих. Кроме того, в городе сосуществуют различные сообщества, в среде которых взаимодействуют как традиционные, так и новые фольклорные традиции, что позволяет уточнить объем таких понятий, как «фольклор», «мифология» и «ритуал».

Задача конференции состоит в том, чтобы объединить различные исследовательские подходы (фольклористические, антропологические, социологические) к описанию урбанистических традиций и подвести итоги исследованиям городского фольклора за последние 20 лет.

В рамках конференции будут рассмотрены следующие темы:

· Новые подходы к изучению городского фольклора. Место постфольклора в urban studies.

· Коммуникативные контексты городского фольклора.

· Городской фольклор в советское время.

· Новые и старые формы городского фольклора: слухи, анекдоты, предания, песни, обряды, розыгрыши и т.д.; их  структурные и прагматические особенности.

· От деревни к городу: традиционный фольклор в городской среде.

· «Образ места»: локальные тексты и символы, пространственно-исторический код города.

· Городские сообщества и процессы конструирования коллективной идентичности: массовые практики и городские ритуалы.

· Фольклорно-антропологические проблемы современной мобильности: образы «местных», «приезжих», «понаехавших».

· Роль и функции религиозно-мистических сообществ в социокультурном пространстве города.

Рабочие языки конференции: русский и английский. Просим до 25 февраля 2014 года заполнить анкету участника, размещенную по адресу http://goo.gl/J14IVG Участие в конференции происходит на конкурсной основе. Решение о включении доклада в программу будет принято не позднее 5 марта. Расходы, связанные с участием в конференции, за счет направляющей стороны. Доклады участников конференции (в краткой форме) предполагается опубликовать в электронной форме до начала мероприятия. В связи с этим просим все принятые доклады прислать в Оргкомитет к 12 марта (объем – до 1000 слов). Требования к оформлению текста будут сообщены позднее.
Всю актуальную информацию о конференции вы можете найти на сайте http://www.shagi.ranepa.ru/ и http://www.ruthenia.ru/folklore. Задавайте Ваши вопросы координаторам конференции Александре Архиповой, Марии Ахметовой, Никите Петрову по адресу shagifolk@gmail.com 
Оргкомитет конференции: к.филол.н. Александра Сергеевна Архипова, к.филол.н. Мария Вячеславовна Ахметова, д.филол.н. Сергей Юрьевич Неклюдов, к.филол.н. Никита Викторович Петров, д.филол.н. Ольга Борисовна Христофорова. 

