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III Международная научная конференция
[bookmark: _GoBack]Знаковые имена современной русской литературы:
Мария Степанова

Краков, 17 июня 2019 г.


Глубокоуважаемые коллеги!
Исследовательская группа по изучению русской литературы 20-21 вв. в Институте восточнославянской филологии приглашает принять участие в III Международной научной конференции «Знаковые имена современной русской литературы», которая пройдет в Ягеллонском университете в Кракове с 4 по 6 июня 2020 года и будет посвящена творчеству Марии Степановой.
Почетные гости конференции:
Мария Степанова, Россия, Москва
Наталья Иванова, Россия, Москва
Марк Липовецкий, США, Боyлдер


Мария Степанова – поэт, прозаик, эссеист, главный редактор интернет-изданий сперва OpenSpace, а затем Colta.ru. Окончила Литературный институт. Публикуется с 2001 года. 
Сборники ее стихотворений Песни северных южан, О близнецах, Тут — свет (2001), Счастье (2003), Физиология и малая история (2005), Проза Ивана Сидорова (2008), Лирика, голос (2010), Киреевский (2012), Spolia (2015) Против лирики (2017) занимают существенное место в современном поэтическом пространстве. Стихи переведены на английский, иврит, испанский, итальянский, немецкий, финский, польский, французский и другие языки. М. Степанова удостоена многих премий, например, журнала «Знамя» (1993, 2011), премии имени Пастернака (2005), премии Андрея Белого (2005), премии Фонда Хуберта Бурды (Германия, 2006), премии Lerici Pea Mosca (Италия — Россия, 2011), премии Anthologia (2012), была стипендиатом Фонда памяти Иосифа Бродского (2010). 
Мария Степанова также привлекает  внимание как эссеист, автор книг Один, не один, не я (2014), Три статьи по поводу (2015), Против нелюбви (2019), в которых она делится с читателями своим опытом восприятия жизни и творчества близких ей личностей. Особое значение для читателей в России и за рубежом имеет книга Памяти памяти (2017), за которую М. Степанова получила премии «Большая книга» (2018), «Нос», «Ясная поляна» (2019).  
На конференции мы хотели бы обсудить общие и отдельные вопросы многосторонней активности Марии Степановой как поэта, прозаика и журналиста, рассмотреть возможные интерпретации ее художественного мира (миров?), выявить особенности ее творчества. 
В программе конференции запланирован авторский вечер Марии Степановой.
Рабочий язык конференции: русский.
Регламент доклада: 20 минут (пленарные заседания) и 15 минут (секционные заседания).
Заявки на участие в конференции принимаются до 15 октября  2019 г. Заявки можно присылать в виде приложения к электронному письму по е-mail: znakovye.imena@gmail.com
Организационный взнос установлен в размере: 500 PLN (польских злотых)/120 EUR (евро). Оргвзнос будет вноситься по безналичному расчету путем денежного перевода. Срок оплаты: 15 февраля 2020 г. Наши банковские реквизиты и руководство по проведению оплаты будут сообщены в информационном письме в декабре 2019 г.
Проезд и проживание в гостинице осуществляется за счет участников конференции.
Ждем Ваши заявки!

С уважением

Председатель Оргкомитета 
профессор Анна Скотницка
Члены оргкомитета:
Доктор Магдалена Охняк
Доктор Юстына Писарска
Магистр Филиппо Каманьи
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