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Болѣзни простаго народа.

Разговорился я однажды съ мужичкомъ, который оказался словоохотливымъ, понимающимъ очень хорошо свое хозяйство и жизнь. Между прочимъ разсказалъ онъ мнѣ о томъ, сколько хлопотъ надѣлала однажды болѣзнь его жены и какихъ трудовъ стоило ея леченье. Вскорѣ послѣ родовъ жена его стала работать, не поостереглась и простудилась; у ней сдѣлалась грудница. Не смотря на то, что грудница началась, женщина все еще выходила на дворъ, разъ даже цѣлый день работала на гумнѣ; но наконецъ дѣло дошло до того, что пришлось слечь въ постель. Грудь у бѣдной женщины распухла, открылся сильный жаръ и бредъ, похожiй на сумашествiе. Стали лечить – привязывать мать-мачиху; потомъ посовѣтовали – калъ лошадиный, заячью шкурку, спускъ изъ воску, масла и меду – ничто непомогало. Добрые сосѣди посовѣтовали обратиться къ лекаркѣ. Привезли ее, та посмотрѣла и дала мазь, которая состояла изъ горючей сѣры и сметаны. Этою мазью приказано было натирать грудь, а отъ бреду пить другое лекарство: это былъ квасъ, до того переходившiй, что въ немъ появилось множество слизи, инфузорiй и водорослей, которыя, можетъ быть, годились бы для натуралиста, но не для отчаянно страждущей женщины. Лекарка лечила нѣсколько времени и, вѣроятно, кромѣ денежной подачки, получала яичка, масло, крупу, муку, толокно и пр., чего не считали, потому что дома было. Женщина мучилась. Сосѣди посовѣтовали обратиться къ знахарю, который однажды вылечилъ отчаянно больнаго. Мужикъ радъ дѣлать хоть что угодно, лишь бы хозяйку поднять на ноги. Оказалось, что знахарь живетъ далеко, чуть ли даже не въ финляндiи. Дѣлать нечего, заложилъ лошадь и въ дорогу. Сталъ звать знахаря – такъ тотъ не ѣдетъ въ дальную сторону; предлагаетъ деньги – не беретъ. Однако уломался и поѣхалъ. По прiѣздѣ на мѣсто, знахарь посмотрѣлъ на больную, сказалъ, что болѣзнь съ глазу пришла, пошепталъ на воду, скатилъ ею женщину, принудилъ ее напиться той воды и оставилъ. Больная послѣ этого стала будто бы меньше бредить и уснула, хотя до этого времени мучилась также безсонницею. Знахарь заторопился домой. Мужикъ накормилъ, напоилъ его и предложилъ за труды 5 р.; но знахарь послѣ стола взялъ только 2 р. и уѣхалъ. Чрезъ
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нѣсколько времени больная поправилась, но, вѣроятно, не отъ мази и микстуры лекарки и не отъ нашептыванья знахаря, а благодаря своей крѣпкой, неиспорченной натурѣ. Меня ужасно поразили подробности этого разсказа; я допытывался узнать объ лекаркѣ и знахарѣ, но напрасно; мужикъ и самъ сознавая ихъ обманъ, не хотѣлъ назвать и сознаться, кто они.

Но вѣдь, какъ подумаешь, это не единственный примѣръ; они случаются всплошь и рядомъ. Да и какъ лечиться мужику, когда лекаря нѣтъ, а если въ деревнѣ и есть фельдшеръ, то лекарствъ, вѣроятно, не имѣетъ, или, чтобы неуронить своего достоинства, составитъ порой мазь и микстуру, подобныя лекаркинымъ. Когда такое средство негодится, обращаются то къ тому, то къ другому испытанному средству и наконецъ дѣло завершаютъ знахаремъ. Винить ли крестьянина за это? Онъ дѣлаетъ отъ простоты своей и готовъ жертвовать всѣмъ и пробовать все, что предлагаютъ.

Благодаря неиспорченной натурѣ простолюдина, болѣзни между ними случаются рѣдко, а если и бываютъ, то обыкновенно повальныя или несложныя. Обыкновенныя болѣзни, которыя случаются чаще всего въ народѣ – горячка и лихорадка. Послѣдняя – еще съ недавняго времени, какъ замѣчается здѣсь. Въ Вытегрѣ, мнѣ разсказывали, лихорадка была неизвѣстна до открытiя канала Александра Виртембергскаго. Болѣзни происходятъ отъ рѣзкихъ переходовъ отъ тепла къ стужѣ; въ мѣстахъ низкихъ и болотистыхъ – отъ вредныхъ испаренiй и излишней сырости, а тамъ, гдѣ проходятъ сплавныя рѣки и пути сообщенiя – отъ постоянныхъ работъ на водѣ или при рубкѣ лѣса, когда крестьянинъ работаетъ цѣлый день въ водѣ или снѣгу, въ плохой обуви, въ одномъ балахонишкѣ до колѣнъ. Замѣчаютъ, что болѣзни чаще случаются весною, когда земля промерзла глубоко, а дождей не бываетъ. Въ мѣстахъ же, гдѣ врачебная помощь возможна, простолюдины, по свойственному имъ легковѣрiю, пренебрегаютъ медицинскими пособiями и болѣе полагаются на своихъ многознаекъ, шептуновъ и знахарей, чѣмъ на лекаря. По этому не мудрено, что такая болѣзнь, какъ оспа, часто дѣлается повальною и губитъ множество дѣтей, отъ того, что ихъ родители считаютъ еще и теперь предохранительную оспу печатью
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антихристовою. Во многихъ мѣстностяхъ, какъ замѣчаютъ сами простолюдины, болѣзни часто происходятъ отъ излишняго употребленiя чаю и кофею. Да вѣдь немудрено, когда вспотѣвшiй мужикъ, не обращая вниманiя на погоду, съ открытою грудью, безъ шапки, босикомъ, идетъ отъ самовара на конюшню, на улицу и заболѣваетъ горячкою или лихорадкою.

Леченiе болѣзней, какъ замѣчается, производится часто людьми не опытными, домашними старухами, иногда удачно, а если человѣкъ умретъ, то хладнокровно говорятъ: «вѣрно сужено было умереть». Вотъ нѣсколько замѣченныхъ и слышанныхъ мною примѣровъ леченiя.

Заболитъ спина, животъ, ‑ говорятъ пупъ палъ. Больной ложится ничкомъ на полъ, протягиваетъ руки вдоль тѣла, а подъ пупъ полагаютъ камень или вообще что нибудь твердое. Знающiй человѣкъ третъ сначала спину, а потомъ захватываетъ обоими руками кожу на поясницѣ и тянетъ ее внизъ «подымаетъ пупъ». – Если кожа хряснетъ – значитъ пупъ поднятъ. Не знаю хорошо, что это за болѣзнь, но замѣчу, что мнѣ не одинъ разъ привелось видѣть, что дѣйствительно страдавшiе спиною или животомъ, тотчасъ же послѣ этого не чувствовали припадковъ
 болѣзни. Есть еще другая подобная болѣзнь. Больной чувствуетъ сильную боль въ спинѣ и не можетъ ее даже разогнуть, а ходитъ скорчась. Болѣзнь эта называется утюнъ и лечатъ ее такъ: больной ложится на порогъ, головою въ сѣни. Берутъ голикъ, полагаютъ его на поясницу больнаго и слегка ударяютъ топоромъ, приговаривая до трехъ разъ – «рублю, рублю». Больной спрашиваетъ: «что рубишь». – Утюнъ. При третьемъ разѣ вѣникъ или голикъ бросаютъ за порогъ. Горшки, натягивающiя банки въ народѣ также извѣстны, ‑ но особенно распространено повсюду кровопусканiе подкожной крови рожками, чѣмъ занимаются бабы (часто финки) и коневалы. Кровопусканiе производятъ ежегодно въ одно и тоже время (вслѣдствiе различнаго рода припадковъ), а потому немудрено, что отъ несбереженiя крови многiе преждевременно теряютъ силы, дряхлѣютъ и умираютъ, не смотря на то, что по лицу и тѣлосложенiю кажутся здоровыми.

(Оконч. въ слѣд. №).
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(окончанiе, см. 48).

Завелись вши, достаютъ ртути и смѣшавъ ее съ сѣрою, намазываютъ голову – поневолѣ вредныя паразиты исчезнутъ. При кашлѣ даютъ пить настой изъ сахарныхъ стручковъ (кажется, это имѣетъ дѣйствiе лакрицы), или варятъ ржаной квашенный растворъ (растворница). При покосѣ собираютъ съ потолка сажу или берутъ толченый уголь, пережженный хлѣбъ и всыпаютъ въ рюмку, до половины наполненную водкою. Иногда поили настоемъ изъ черемухи или изъ сахарныхъ стручковъ. Въ нѣкоторыхъ мѣстахъ имѣютъ правильное понятiе объ употребленiи полыни, тысячелистника, трефолiума и богородицкой травы.

Не понимая, по своему простодушiю и необразованности, отчего болѣзнь произошла, народъ обыкновенно относитъ начало ея дѣйствiю враждебной силы, которая можетъ дѣлать все, что захочетъ. Являются особаго рода демоны, которые дѣйствуютъ на человѣка. Всѣ болѣзни представляются въ видѣ женщинъ-кикиморъ; ихъ или уважаютъ, или стараются прогнать угрозами. На основанiи этого представленiя и происходитъ леченiе: такъ съ лихорадкою надо, говорятъ, поступать серьезнѣе, съ оспою ласковѣе: первую гонятъ, вторую ласкаютъ. Въ лихорадкѣ и горячкѣ больнаго заставляютъ курить табакъ, хотя онъ и считается запрещеннымъ зельемъ; подаютъ курить на томъ основанiи, что болѣзнь чрезъ это выгоняется. Слыхалъ я, что иногда достаютъ живаго змѣя и скаченною съ него водою моютъ больнаго. Давали внутрь разведенную въ водѣ камфору, нашатырь, воду скаченную съ головы медвѣдя, порошокъ изъ осиновой коры, нюхательный табакъ. Соннаго вспрыскивали холодною водою, а если онъ еще былъ въ состоянiи ходить, то заставляли окачиваться на розстани до трехъ разъ, (*) по закатѣ солнца, водою, нашептанною знахаремъ.
С. 188

Съ оспою – напротивъ: показались на маленькомъ язвы, открываютъ дверь, просятъ оспу ивановну пожаловать въ домъ и въ честь ея пряжатъ пироги. Пока оспа въ домѣ – избы не моютъ, воды не поливаютъ, потому что она это не любитъ. Малютку носятъ въ баню и въ первомъ жару парятъ сухимъ вѣникомъ. Когда оспа окончилась, оспу ивановну провожаютъ и на проводины пряжатъ пироги.

Вездѣ существуетъ также повѣрье, что болѣзни могутъ насылать злые люди и особенно колдуны. Старые люди разсказываютъ, что въ старину колдуновъ въ сѣверной сторонѣ было много и что они даже часто безъ всякой причины насылали болѣзни. Нашептавъ на что нибудь (на вѣникъ, тряпку), посылали болѣзнь по вѣтру и кто прежде всѣхъ брался за нашептанный предметъ, тотъ непремѣнно заболѣвалъ и уже вылечить эту болѣзнь могъ только знающiй колдунъ. Такъ между прочимъ, насылалась какая-то болѣзнь щетины: на тѣлѣ вырастали щетины или появлялся соръ, стекла, снять которые не было ни какой возможности. Также точно посылалась порча. Еще и теперь существуетъ это повѣрье.

Кто болѣнъ насморкомъ и желаетъ отъ него избавиться, ‑ обмазываетъ соплями тягу у дверей и кто первый возмется за нее – тотъ непремѣнно получитъ насморкъ. Холеру также представляютъ насылаемою болѣзнею. Она имѣетъ видъ женщины и летаетъ изъ одного мѣста въ другое; думаютъ также что заразу производятъ колдуны, всыпая въ воду какiе-то порошки. Мнѣ привелось видѣть, какъ во время холеры тщательно запирали колодцы и брали воду не у берега, а отъѣхавъ на средину рѣки.

Думаютъ даже, что посмотрѣть на человѣка съ завистью, недружелюбно (опризорить, сглазить), онъ непремѣнно заболѣетъ, съ тою разницею, что болѣзнь въ этомъ случаѣ приключается часто не физическая, а сердечная. Лечатъ ее обыкновенно знахари и домашнiе многознайки холодною водою и окачиваньемъ. Подобная
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болѣзнь и леченiе упоминается въ слѣдующей Олонецкой пѣснѣ:

Полно, Ваня, тебѣ по лугу гулять,

При долинѣ соловьемъ птицей свистать,

Моему сердцу надзорушки давать.

Мое сердце изнывается,

По бѣлымъ грудямъ катается,

По всему по моему животу.

Ты сходи ли, мать, на Невую на рѣку,

По холодную ключевую воду.

Ты обдай меня, мать, съ головы

Подъ потокою на сѣверики.

Нешто Господи полекче мнѣ даетъ,

Красна дѣвушка по прежнему пойдетъ.

Изъ приведенныхъ примѣровъ видно, что леченiе болѣзней смѣшано со множествомъ суевѣрiй. А сколько есть еще заговоровъ, которымъ вѣрятъ!

Вотъ еще болѣзни и ихъ леченiе: корчи ребенка, дѣтскiй параличъ, падучую болѣзнь, обморокъ обыкновенно называютъ родимцемъ или какъ говорятъ свое, и полагаютъ, что это человѣку врожденная болѣзнь. Родимецъ опасенъ человѣку послѣ рожденiя до трехъ разъ, но послѣ уже не угрожаетъ смертiю. Предотвратить эту болѣзнь можетъ только опытная бабка. Но какъ лечатъ? На голову новорожденнаго полагаютъ послѣдъ, моютъ голову матернею мочею или обвязываютъ смоченною въ ней тряпкою. Иногда въ люльку полагаютъ ножницы и говорятъ, что родимецъ этого боится и нетревожитъ уже. Ребенокъ не спитъ – моютъ водою скаченною съ дверной тяги, или окуриваютъ волосами находящихся въ избѣ. – Чтобы засушить грудь по отлученiи отъ нея ребенка, отцѣживаютъ молоко на вѣникъ или горячiй камень; а если ребенокъ померъ, то берутъ съ могилы его землю и ею трутъ грудь.

Это незначительная доля изъ описанiя болѣзней и леченiя ихъ; но какъ предотвратить все это? Вѣроятно, люди, имѣющiе постоянное отношенiе къ простолюдинамъ и спецiалисты, стараются на этомъ поприщѣ кто дѣломъ, а кто распространенiемъ въ народѣ здравыхъ понятiй; но еще долго придется имъ ратовать противъ заблужденiй людей, вѣрящихъ въ своихъ многознаекъ и знахарей.

К. Петровъ.

(*) Это окачиванье напоминаетъ мнѣ другое. Дѣвушки, желая чтобъ объ нихъ было болѣе славы, моются водою, которою обмываютъ колоколъ церковный.
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